

农业农村委：抓好产业提升 促进乡村振兴



光伏发电产业

据了解，为开展好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，县农业农村委及时与县乡村振兴局接洽，承接光伏扶贫、扶贫车间、致富带头人、乡村旅游扶贫、项目库等相关工作职能。工作移交后，并抽调精干工作力量，组建了工作专班，将各块工作结合农业农村委职能职责分配到具体单位，落实到具体责任人。

现在各项工作正有序推进产业提升工程。特色产业继续围绕“1+3+2”现代山地特色高效农业产业体系，以提升品种、品质、品牌为抓手，推进一二三产业深度融合，以全产业链的思路构建特色产业的生产体系、产业体系、经营体系。目前，县农业农村委已制定印发了《巫山县特色产业提升工作实施方案》，各项工作都在有序推进中。7月底，邀请光伏发电方面的专业公司对光伏发电开展实地检查，电力公司正对10余个未正常运行的电站进行重新排查。经对扶贫车间组织摸排，全县23个扶贫车间除个别因季节原因暂时处于歇业状态外，其它运营全部正常。到目前为止，全县共培育农村致富带头人613人，通过技术指导、务工就业、产品代销等形式帮扶贫困户2121人。近期，还将组织乡村振兴重点帮扶乡创业致富带头人培训。

“两优一先”先进事迹

本报记者 卢先庆 鲁作炳 文/图

八月的天，说变就变。由于降雨经常光临，福田镇松柏村村民翁发福坐在家门口，看着通往村里水泥路上，农用车一辆接一辆，尾巴一冒烟，呼哧一下就过去了。“过去这里是条泥巴路，一下雨就下不去脚，开个摩托车，也像蛇一样歪歪扭扭地。”他告诉记者。

这是松柏村的一条产业路，串起了该村4000多亩的果树。如今，满山遍野的脆李、柑橘，一到春天就鸟语花香、到夏秋就硕果累累。

松柏村，一个位于福田镇的大山之中，曾经被村民戏称为：通电不通水、通话不通路的“半通村”，在脱贫攻坚中，发生了翻天覆地的变化。这一切，离不开松柏村党支部的先锋模范作用。

2016年8月，当选为村支书的肖裕兰面对村里外出务工人员多、田地荒芜面积大的实际情况，觉得身上的担子和责任越来越大了。如何发展脱贫产业，让村民实现脱贫梦和致富梦？成了摆在她面前一道难题。

“我们这里地理条件好，适宜果树生长。”通过多方考察，她决定发展柑橘和脆李产业，既能让村民致富，又能让村里的撂荒地绿起来。

但万事开头难，发展产业大多数老百姓都是持怀疑观望态度。为了打消老百姓的疑虑，肖裕兰与村支两委一班人就白天干活，晚上逐户登门做工作，并召开了129余次群众会，在解决了村民吃水难、交通难的基础上，让村民把土地整合起来，一起发展产业。

荒山全部集中起来了，土地问题也得到解决，但谁来种又成了一个大问题！俗话说，村看村，户看户，群众看干部。在这个关键时刻，村支书肖裕兰毅然决定由自己带头，主任、副主任跟上，把家庭积蓄全部拿出，不够的以个人名义贷款，义务出工，全力以赴搞产业发展。群众看到了干部的信心和决心，大家纷纷跟上，并通过入股分红、抱团发展、承包经营三种经营模式发展柑橘、脆李产业。

功夫不负有心人，最终村民们将1700亩耕地流转出来，又开荒2700亩，在全村种植果树4400亩，其中柑橘2050亩、脆李2350亩。同时，在村党支部的带领下，通过外出观摩学习，现场教学实践，创建了一支由村干部、党员、群众共20余名组成的社会化管护服务队，对果农进行全程技术指导服务。

通过几年的发展，不仅全村56户贫困户实现了户户有产业，而且全村所有农户或分红、或收租、或务工，真正实现了产业全覆盖，产业发展惠及到了每家每户。如今，已有1200亩柑橘已进入丰产挂果期，脆李已全部挂果，实现了销售收入320万元，户均增收8300元。

昔日荒山坡上绿装，挂满“金果”，掩映在绿水青山中的小山村成了全县有名的示范村。松柏村党支部抱着“言必行，行必果，说了就做，做就做好”的决心，发挥“逢山开路，遇水架桥”的勇气，“不驰于空想、不骛于虚声”地实干，同群众一起干，真正干出成效，赢得了群众的满意。

松柏村：撂荒地上的绿色产业



乡村振兴 进行时

本报讯（记者 王忠虎 文/图）“我们按照全县巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴的总体安排部署，在过度期成立了产业提升工作专班，使产业发展不掉档，促进乡村振兴工作的有序推动。”日前，县农业农村委主任王从平说。

南岸区放牛村的故事在我县引起强烈反响



春泉村组织观看节目。

本报讯（记者 龚傲 文/图）

8月8日，央视新闻频道“走进乡村看小康”大型直播特别节目聚焦南岸区南山街道放牛村，节目一经播出，巫峡镇春泉村就积极组织党员干部收听收看。大家纷纷表示，放牛村的变化，折射出国家全面建成小康社会的历程，也对乡村振兴的美好未来充满信心。

近年来，放牛村紧紧围绕乡村振兴“二十字”总要求，依托南山优质自然资源，以生态振兴为引领，践行“两山论”，走好“两化路”，改善人居环境，发展花卉苗木、乡村旅游等生态产业，弘扬生态文化，建立长效机制，形成了生态美

促进产业兴、产业兴带动百姓富、百姓富守住生态美的良性循环。

巫峡镇春泉村党支部书记秦清海表示，看了节目后感受颇深，南岸区南山街道放牛村，昔日的小山村经过人居环境整治，发展旅游产业，变成了人人向往的世外桃源，当地村民还开上了民宿，办起了特色餐饮店，日子过的红红火火，确实有很多值得借鉴的地方。下一步，春泉村将在做好人居环境整治的基础上，结合本村实际，大力发展生态康养产业和农业现代化农业园，从而吸引更多市民到春泉村避暑纳凉，观光游玩，带领村民走上增收致富之路。

全县优化营商环境暨2021年上半年经济形势分析视频会召开

（上接第一版）下半年，要抓好项目投资、消费服务、生态产业、市场主体、争资引资、改革创新、城市提升、乡村振兴、社会民生、安全稳定等工作，确保实现全年目标任务，推动巫山高质量发展。要进一步优化营商环境，营造高效便捷的政务环境，让企业办事

更加方便；营造疏困解难的发展环境，让企业经营更有效益；营造公平公正的法治环境，让企业发展更有保障；营造合作共赢的开放环境，让企业发展更有活力；营造“亲”“清”的政商环境，让企业发展更有信心。打造市场化、法治化、国际化营商环境，拉动

招商引资，实现经济社会发展的良性循环。会上，县委常委、常务副县长王大昆通报了今年上半年全县经济形势。县委组织部、县发改委、巫峡镇、大昌镇等10个县级部门和10个乡镇，围绕习近平总书记“七一”重要讲话精神作学习交流发言。

县领导谭观银、刘大勇、邓昌君、柴承刚、王春梅、王永胜、熊伟、陈松、钟履辉、吴进曲等出席会议。



昔日的荒山变成如今的果园。



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

更好构筑中国精神

中国价值 中国力量

